

现代企业财务风险的成因及防范

Causes and Prevention of Modern Enterprise Financial Risk

王冬琴

Dongqin Wang

四川省棉麻集团有限公司 中国·四川 成都 610000

Sichuan Cotton & Linen Group Co., Ltd., Chengdu, Sichuan, 610000, China

摘要: 在中国社会经济快速发展的背景下,企业经济发展也较为迅速,在提高中国综合国力方面发挥着积极的促进作用。企业在运营过程中,较容易受到外界因素以及内部控制制度的影响,如果对于外部风险因素的把控以及内部控制的缺陷不能较好的应对,将会导致企业财务出现问题。基于此,论文就企业财务风险的成因以及防范措施进行探究,以期能够促进企业的综合发展。

Abstract: Under the background of the rapid development of China's social economy, the economic development of enterprises is also relatively rapid, playing a positive role in improving China's comprehensive national strength. In the process of operation, enterprises are more susceptible to the influence of external factors and internal control system. If the control of external risk factors and the defects of internal control cannot be well dealt with, it will lead to financial problems of enterprises. Based on this, this paper explores the causes of enterprise financial risks and preventive measures, in order to promote the comprehensive development of enterprises.

关键词: 财务风险; 成因; 防范

Keywords: financial risk; causes; prevention

DOI: 10.12346/emr.v4i3.6545

1 引言

中国当前市场经济不断推进,企业在相关国家政策、法规的积极带动下,应自觉顺应社会主义市场经济规律,遵循当前经济结构的调整变化和国民产业转型优化的大趋势,在外界影响因素不断增多的背景下,企业始终不能忽视自身的管理,尤其是财务管理方面,应做好财务风险的防治策略,以备不时之需。

2 造成企业财务风险的成因

2.1 资金风险把控措施不完善

在推进企业内部风险控制体系建设之前,如果不建立一套完整的企业资金项目风险控制体系和计量管理体系,很容易对企业发展的实际情况产生不准确的认识,导致企业在项目预算审核、项目资金申报、项目资金审核等环节出现重大

差错,给推进企业投资项目内部控制体系建设带来诸多不利的安全隐患。在政府财政部门内控管理体系建设和发展的全过程中,由于企业财务内控预算管理的具体实施有限,很多的企业往往将主要的工作精力、时间集中在财务预算编制管理方面,并没有对财务预算的具体落实执行情况及时进行定期会计监督,这样就容易导致一些企业的财务内控预算管理往往流于业务表面,另外很多的企业在针对财务预算进行编制时,并没有针对实际企业的财务实际整体财务经营活动情况进行全面的会计分析,因此财务预算的编制与企业的实际财务状况并不完全一致。这将导致企业财务管理内控项目管理体系失去应有的考核功能。

此外,在企业财务绩效考评管理过程中,许多外资企业缺乏科学有效的绩效考评管理机制和绩效考评体系,导致企业财务预算考评随意,无法充分发挥企业应有的考核作用,

【作者简介】王冬琴(1989-),女,中国四川成都人,本科,中级会计师,从事财务管理和会计核算体系研究。

导致与实际工作情况不符,严重限制了企业员工的工作积极性。在企业财务管理内控项目管理的全过程中,相关管理者不仅对企业财务管理的内控项目管理体系没有深入的了解,而且,任何员工都不能充分、积极地参与整个企业各项财务管理内部控制制度的管理^[1]。

2.2 企业财务内控管理信息化建设落后

在目前企业经济优化管理改革的发展过程中,企业的经济发展任务规模也在逐步扩大,这将使整个企业的财务管理任务内容更加复杂。如果采用传统的财务管理模式思维和财务管控模式,很容易导致整个企业的财务管理与整个企业的经济发展任务实际脱节。此外,在推进企业财务管理和内控管理精细化方面,商业信息化企业建设不到位,管理制度缺失导致许多企业出现了一些财务管理费用,没有及时科学合理的统筹规划,导致财务管理费用随意,企业资产浪费严重。

此外,虽然一些企业进行了商业信息企业的建设,也就是引入了商业信息企业的财务管理系统软件,但是,由于大多数商业信息化企业财务管理系统软件完全按照国外企业财务软件的要求开发和设计,很容易导致这些财务软件的实际运行与整个企业的经济发展任务不完全匹配。因此,企业财务管理信息化的准确性明显不足,不能真正发挥和突出企业信息化财务管理的重要作用^[2]。

2.3 信息孤岛现象

长期以来,有相当一部分企业内部各财务部门之间往往存在“各自为政”的财务信息资源孤岛共享现象,每个财务部门往往建立自己独立的财务信息资源管理服务系统,缺乏不同财务部门之间的财务信息沟通交流与资源共享,尚未真正建立形成整个基于企业信息共享的财务信息管理平台或者企业信息资源管理服务系统,因此企业财务管理信息的及时收集、整理、共享和信息传递往往受到不同程度的技术限制,大大降低了企业财务管理信息的综合利用率。另外,在中国,企业、政府部门和企业、社会之间的企业信息沟通与共享以及资源传递的顺畅程度也不能有一定的保证。企业之间很难实现真正的信息沟通和资源共享,甚至导致企业信息不对称。

3 现代企业财务风险防范策略

防范措施能够帮助企业及时化解外界因素带来的财务危机,以实现企业资产安全运行的管理目标,是企业财务管理工作中重要的组成部分。为了能够确保财务风险防范策略能够充分发挥出自身的价值,就需要企业的财务管理人员对各种数据信息进行综合的分析,进行全面自我防范控制的识别判断和系统评估,将企业可能会遇到的财务风险进行积极的剖析,制定出相关的防范措施,为企业的综合发展提供保障。

3.1 加强控制活动的管理,使资金风险降到最低

控制资金活动的定义为,企业为降低固定资金使用风险而采取的一系列控制活动。具体来说可以考虑到以下几个

方面:

一是降低企业会计工作的财务风险,在通过进行会计管理降低企业会计成本及对企业成本变动进行风险预测以及评估时。企业还需要由专门的质量评价管理机构对企业现有的评价信息系统进行严格化的审核,对企业相关工作人员的基本工作素质要求也进行合理化的监督。同时,要时刻重视进行相关工作人员的职业培训提升工作,提高其相关专业和综合职业技术水平。此外,要特别注意企业会计人员的定期定时更换工作岗位,避免因为长时间互相接触就会产生腐化。

二是企业预算资金风险管理需要相关规章制度的规范建立,比如企业预算财务审批管理制度、投资风险管理制度、资金安全风险以及企业相关资金支付管理制度的规范建立和风险评估。要时刻特别注意检查企业每一笔财政资金的实际使用管理情况,防止出现假账、错账、糊涂账等复杂情况的同时发生。

3.2 加强对资金风险的评估

资金风险管理与防控,是整个企业正常运转的重中之重,因此对于整个企业内部资金潜在风险的正确评估也尤为重要,只有对企业资金中的风险情况进行正确的风险评估,才能对各种企业可能将会出现的风险情况事先明确做好处理相应的风险准备,使整个企业正常运转更加安全与高效。具体的由以下两个主要方面:

第一,防范整个企业中的内部会计工作人员财务工作的潜在风险,企业的内部财务会计工作主要还是整个企业内的一些会计人员工作者共同负责,他们的从事会计工作的业务能力、职业道德操守等对于整个企业的内部资金链费用有明显的直接影响,要时刻十分注意企业会计信息的真实核查和对企业会计人员财务工作的严格监管,要对其政治思想和专业技能水平进行一些相应的专业培训。

第二,防范企业资金费用风险,资金费用风险主要可以细分为企业资金的安全费用风险、资金链费用风险、支付费用风险、融资费用风险以及企业回收资金风险,等等。

企业经理要特别高度重视公司资金的风险管理工作,在为您进行投资决策时,充分考虑涉及上述的投资风险,进行合理风险评估后,做出正确的投资决策,以使您的决策更加科学,使您的企业经营能得到更好的健康发展。

3.3 提高财务内部控制制度建设信息化水平

建立健全行政企业内部控制制度建设还需要提高内部控制制度建设信息化水平,信息化水平是新时期下财务内部控制制度建设必不可少的环节。提高财务内部控制制度建设信息化水平,主要要求的是充分利用互联网技术,加强软件应用推广,提高财务内部控制信息化、智能化。互联网技术的充分利用不仅能够有效减少管理成本投入,还能大大提高管理效率,现在比较成熟的办公软件EPR系统,在政务服务方面已经得到有效印证,因此,应大力推广该软件系统在行

政企业财务内部控制管理中的应用,财务内部控制制度建设与EPR系统有效融合。另外提高财务内部控制制度建设信息化水平,还要加强和防范网络安全建设^[3]。

3.4 改进企业财务管理数字化协同理念

为提升企业财务管理质量,拓宽视野,扩展思路,改进企业财务管理数字化协同理念,确定企业财务管理数字化的发展趋势,有助于企业资源的优化配置。企业要进步,创造是其内在的驱动力。在改进企业财务管理数字化协同理念方面,需要就其中的数据进行全面的掌握,辩证的对待企业财务管理数字化协同方式,完善研究及总结,根据企业财务管理数字化创建的具体状况,创新性地扩展企业财务管理数字化协同理念,确保财务资料的质量。在相关措施方面,为适应信息技术的发展要求,增加两个财务管理数字化模块,分别是财务管理资料搜集、研究系统与传输、共享网络,企业财务管理数字化创建,在内部控制网络工作方面重视协同性。这两个系统有属于各自的优点与缺陷,应该互相协作。

3.5 增加信息管理与信息系统的资金预算

企业在对信息进行管理的过程中,需要借助计算机设备以及相关的信息管理软件得以进行,在实际应用过程中,需要定期对企业网络设备进行系统建设与安装维护、信息管理系统工作实施方案的总体规划与组织设计、信息管理系统软硬件设施升级与养护维修等。同时,需要一定的财政资金投入预算以及人力资源的合理投入。这就必然要求相关企业对公司信息管理与企业信息安全系统建设给予具有足够的高度重视,并在此目的前提下,适当加大专项资金投入使用力度。部分企业由于领导层资金重视管理程度不够,资金管理预算力量不足,系统难以及时地得到资金支持,无法最大程度上发挥其真正价值。

基于此,企业管理应该针对现阶段企业信息资源管理与企业信息系统综合运用实际发展情况,加大对其体系建设的高度重视指导力度,并适当要求加大人力资源管理投入使用比重,推进现代企业管理信息化体系建设。在这个过程中,需要内部企业积极鼓励并大力支持内部企业信息化基础设施设备建设以及内部信息管理技术服务网络设施建设,重视企业引进先进的信息技术与应用相应信息设备,同时目光长远,以此不断完善企业信息技术管理服务系统及其服务网络体系^[4]。

3.6 创新管理理念,构建财务共享模式

财务共享模式的创建,能够提高财务信息的实时性,这对提高企业财务管理效率非常有益。

在财务共享模式的应用中,企业要想提高财务管理效

率,首先需要摒弃落后观念,转变观念,引入新的思路和方法。企业财务人员要及时转变观念,加深对财务共享模式重要性的认识,认识到财务共享是企业长远发展的基本需要。财务共享管理模式的应用,有利于不断提高现代企业的社会效益,增强企业在市场上的综合竞争力。它是一种高效的财务管理应用模式。企业财务管理人员和财务人员必须对自己的观念有正确的、基本的认识,及时改变企业的传统观念,结合现代企业财务信息共享管理模式应用进行合理发展转型。

其次,了解到企业财务信息共享管理模式应用中的进行企业财务信息管理,并不是直接剥夺企业领导层的权力,而是通过整合企业有关财务核算,帮助全体企业不断提升公司财务管理应用效率,拓展企业财务管理应用范围财务人员基本管理职能,财务人员必须时刻紧跟着新时代经济发展的新潮流需要更新和不断改进自身存在错误的思想理念,做好自身本职工作。

最后,企业财务管理人员合理发展应用企业财务信息共享管理模式,全体企业职工必须共同努力积极参与应用进去,以此将企业财务信息共享管理模式在现代企业财务经营管理过程中的重要作用全面发挥体现进去出来^[5]。

4 结语

在市场经济快速发展的背景下,企业应对自身发展过程中的管理问题进行全面的分析,对其有科学、正确的认识。在企业管理的过程中,应提高财务风险管理的意识,明确认识到财务管理对企业发展的作用,制定出科学的、有针对性的发展方案以及发展计划,对财务风险控制进行科学合理的规划,提高相关职工的专业素养,对其中存在的问题进行积极分析,并客观地制定出解决方案,这对于企业的综合发展而言具有十分重要的意义和作用。

参考文献

- [1] 洪金水.房地产企业财务风险及其内部控制防范措施[J].中国乡镇企业会计,2022(1):3.
- [2] 韩淑云.浅析中小企业财务风险的防范与控制[J].纳税,2021,15(7):2.
- [3] 张丽丽.企业财务风险的识别及防控措施[J].环球市场,2020(5):101.
- [4] 李梦楚.企业财务风险识别与防控分析[J].商讯,2020,196(6):70.
- [5] 董小涵.现代企业财务风险防控中的战略预算管理研究[J].质量与市场,2020(3):5.